

ЗВЯЗДА

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА
І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОўНАГА СОВЕТА БССР

21 (7337) Серада, 31 студзеня 1945 г. Цана 20 кап.

Рашуча палепшыць работу мясцовай прамысловасці

Большэвіцкая партыя і савецкі ўрад няспынна клопацца аб росце дабрабыта працоўных мас, аб задавальненні іх патрэб у прадметах шырокага спажывання. Выконваючы гістарычны ўказанні правядыра народаў таварыша Сталіна аб аднаўленні разбуранай ворагам народнай гаспадаркі, работнікі мясцовай прамысловасці і промкааперацыі Савецкай Беларусі, пад кіраўніцтвам партыйных і савецкіх арганізацый, у мінулым годзе правялі значную работу па аднаўленню прадпрыемстваў па выпуску тавараў шырокага спажывання. Усяго па рэспубліцы адноўлена і даць прадукцыю 189 гарадскіх і раённых прамысловых камбінатаў, 572 арцель прамысловай кааперацыі, 15 буйных прадпрыемстваў Наркома та мясцовай прамысловасці.

Найбольшых поспехаў у аднаўленні і пашырэнні прадпрыемстваў дабіліся Мінская і Маладзечанская абласці. Кіраўнікі партыйных і савецкіх арганізацый гэтых абласцей сістэматычна займаюцца пытаннем работы мясцовай прамысловасці, на сваіх пасяджэннях заслухоўваюць справаздачы дырэктараў райкамбінатаў і старшых прапарцый. У выніку ў абласцях разам з аднаўленнем усіх райпрамкабінатаў арганізавана шырокая сетка прамысловых арцель па масаваму абслугоўванню насельніцтва. 17 арцель мінскага мюнапрамсаюза выканалі план 1944 года ад 106 да 190 процантаў.

Па жаль, добрых прыкладаў работы мясцовай прамысловасці і промкааперацыі ў рэспубліцы няма. Партыйны і савецкі арганізацыі разам абласцей і раёнаў яшчэ не ўдзяляюць сур'ёзнай увагі гэтай важнай галіне прамысловасці, не змагаюцца па-большэйшаму за яе аднаўленне, не працягваюць дастаткова ініцыятыў у адрозненні і выкарыстоўваюць мясцовае сыравіны. Рад сакратараў райкомаў КП(б) і старшых выканкомаў райсоветаў паверхова кіруюць работай мясцовай прамысловасці, не ўважваюць у справы вытворчасці, не вядуць актыўнай барацьбы за выкананне плана строга ў асартыменце. Толькі гэтым можна растлумачыць той факт, што мясцовая прамысловасць Магілёўскай абласці даўляе не выканалі плана выпуску асноўных відаў прадукцыі, а з 24 арцель аб'ёмнапрамсаюза ні адна не выканалі нават плана выпуску валавой прадукцыі.

У некаторых раёнах абласці зусім слаба развіта мясцовая і промкааперацыйная прамысловасць. Кіраўнікі Круглянскага і Хойніцкага раёнаў, па сутнасці, яшчэ не займаліся гэтым пытаннем. Па-першае, яшчэ не ўдзяляюць увагі тым фактам, што ў Круглянскім раёне да гэтага часу адноўлены толькі два вядзюныя мыны, а ў Хойніцкім раёне — усяго адзін цагельны завод. Гэты прыклад гаворыць аб выключнай безініцыятыўнасці і ленаваротлівасці кіраўнікоў раёна. Дзе-ж, як не ў Хойніцкім і Круглянскім — гэтых багатых лясных раёнах, можна шырока разгарнуць выруб з дрэва зможна рэзіншых прадметаў, якіх чакае насельніцтва.

Дрэна працавалі ў мінулым годзе го-мільскія і палескія аблімспромы і многа-прамсаюз. Гомельскі мясцпром не вы-калі нават плана па выпуску валавой прадукцыі. У Журавіцкім і Стрэшынскім раёнах амаль не прадуе ні адно прадпры-емства.

На Палесці асабліва адстае развіццё ар-цель прамысловай кааперацыі. Гадавое заданне па выпуску прадукцыі многапра-мсаюз выканалі толькі на 49 процантаў. Большасць арцель не справілася са сваі-

СВЯТА ЛІТОВСКАГА НАРОДА

Воіскі 1-га Прыбалтыйскага фрон-та атрымалі бліскучую перамогу — выкінулі немцаў з Клайпеды (Мемель), завяршыўшы тым самым поўнае ачышчэнне савец-кай Літвы ад ненавісных нямецкіх захоп-ніцтваў.

У далейшым мінулым крывавосні пра-бавалі ўтрымляць са сабой Клайпедскі край, які вярнуў у Прыбалтыку і ў багнейшыя рускія новагародскія землі. Але літоўцы, якія насілі гты край, ніколі не вы-калілі ворагу. Яны не раз паўставалі і в-язаліся ад нямецкага ярма. Спробы кр-жаносцаў захапіць Клайпеду і ўсю Літву былі прысваны бітвай пад Грувядзіам, дзе аб'яднаны сілы літоўцаў, паліякаў, ру-скіх, беларусаў, украінцаў і чехаў ушчыт разбілі поў-рыцараў. Аднак немцы в-ратаваліся ад канчатковага разгрому і ўт-рымалі за сабой частку Клайпедскага краю на ўзбярэжжы Балтыйскага мора, у тым ліку Клайпеду.

Калі 700 гадоў таміся клайпедскія літоўцы пад кіраўніцтвам князя Падаргаі-ся націналіся на эканамічнаму заплю-ленню. Не гледзячы на гэта, савянне за-валі літоўскую мову і літоўскія звычкі. У 1923 годзе Клайпед і частка Усход-най Прусіі да Неймана ўвадзіліся ў Літву,

Ад Савецкага Інфармабюро

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДНА ЗА 30 СТУДЗЕНЯ

На працягу 30 студзеня ва Усходняй Прусіі нашы воіскі, прадаўжаючы на-ступленне, авалодалі гарадамі БІШОФШТАІН, ВАРТЭНБУРГ, а таксама з баімі за-нялі больш 150 другіх населеных пунктаў, у тым ліку МІЛЬЗЕН, ГОЙТЭН, ЗЕРАПЕН, МЕТТЭЗІН (5 кілометраў на захадзе ад КЕНІГСБЕРГА), ХАЙДЗЕ ВАЛЬДБУРГ (8 кілометраў па паўднёвым захадзе ад КЕНІГСБЕРГА), НОБЕЛЬБУДЗЕ, ПАМЕРАУ, ДОРФ ЛОЙНЕНБУРГ, ФАЛЬКЕНАУ, ГРОС ШВАНСФЕЛЬД, ТРОУТЭНАУ, ЛЕГІНЕН, КАБІНЕН, БРЭДЗІНЕН, ГРОС РАМЗАУ, РОЙШГАГЕН, УОЛАН. Адначасова на паўночным захадзе ад АЛЕНШТАІНА нашы воіскі паспяхова адбілі атакі плах-ты і танкаў праціўніка, які імкнуўся прабіцца на захад у напрамку ЭЛЬБІНГ.

У ніжнім цячэнні Віслы нашы воіскі, зламаўшы супраціўленне праціўніка, авалодалі гарадамі МАРЫЕНБЕРДЗ.

У раёне ТОРУНЬ (ТОРН) прадаўжаліся баі па знічэнню акружанага гарнізона праціўніка.

На паўночным захадзе ад горада БЫДГОШЧ (БРОМБЕРГ) нашы воіскі авало-далі на тэрыторыі нямецкай Памерніі гарадамі ЛІНДЭ, КРОЯНКЕ і занялі больш 50 другіх населеных пунктаў, сярод якіх буйныя населеныя пункты РУДЗІН, КЛІШЫН, ЗАНОЛЬНАУ, ШАНФЕЛЬД, БОРНЕНДОРФ і чыгуначная станцыя КУЯН, ВІТЭНБУРГ, ШНОБЕЛЬД.

На захадзе ад горада ПАЗНАНЬ нашы воіскі, прадаўжаючы наступленне, авало-далі на тэрыторыі Германіі гарадамі БЕТШЭ, ТІРШЦІГЕЛЬ, БОМОТ, УНРУШТАДТ, а таксама з баімі занялі больш 200 другіх населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты ШТОЛЬЦЭНБЕРГ, ПРЫТЫШ, ГРОС ДОМЕР, ГРОС ШМЕЛЕН, КЛАЙНТІТ.

У раёне ПАЗНАНІ прадаўжаліся баі па знічэнню акружанага ў горадзе часцей праціўніка.

За 28 студзеня на захадзе ад ПАЗНАНІ воіскі 1-га БЕЛАРУСКАГА фрон-та захапілі на аэрадромах і авіяцыйных сілках 228 нямецкіх самалётаў.

На захадзе і паўднёвым захадзе ад горада КАТАВІЦЭ нашы воіскі з баімі прасоўваліся ўперад і занялі больш 60 населеных пунктаў, сярод якіх буйныя населеныя пункты РЭЙГЕРСФЕЛЬД, НІФЕРШТЭДТЭЛЬ, ШТАНДОРФ, ВІЛЬЧА, ЕГЕРСФЕЛЬД, НРЫР.

За 29 студзеня воіскі 1-га УКРАЇНСКАГА фрон-та захапілі на аэрадромах 55 нямецкіх самалётаў.

У паласе КАРПАТ нашы воіскі, прадаўжаючы наступленне, авалодалі гарада-мі ЗАКОПАНЕ, а таксама з баімі занялі больш 80 другіх населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты ЛЯХОВІЦЭ, ЗАВОЯ, ЛІПНІЦА ВЕЛЬКА, ЯБЛОНКА, ВІТАНОВА, В'ХХОДНА.

На поўначы і паўночным усходзе ад горада ЛУЧОНЕЦ нашы воіскі, дзейнічаю-чы ў цяжкіх умовах горна-ляснай мясцовасці, з баімі занялі больш 100 населен-ых пунктаў, сярод якіх буйныя населеныя пункты ГЕЛПА, МУРАНЬ, ТІСОВЕЦ, ПОЛГОРА, ДОБРАЧ, ДЗЕВ'ЯТКА ГУТА, ДЗІВІН.

У БУДАПЕШЦЕ нашы воіскі, прадаўжаючы баі па знічэнню акружанага гарнізона праціўніка ў захаднай частцы горада (БУДА), поўнаасцю ачыцілі ад пра-ціўніка востраў МАРГІТЦІГЕТ і занялі 130 кварталі.

За 29 студзеня нашы воіскі на Усёх франтах падбілі і знішчылі 74 нямецкія танкі. У павятраных баіх і агнём знішчаны артылерыйскія збіты 24 самалёты праціўніка.

Ва Усходняй Прусіі нашы воіскі пра-даўжалі наступленне. Праціўнік, апыраю-чыся на ўмацаванні, якія складаліся з жалезабетонных збудаванняў, аказвае ўпернае супраціўленне. Савецкія воіскі, перадаючы супраціўленне гітлераў-цаў, аб'якавалі горад Кенігсберг з поўначы і поўдня. Нашы артылерысты, якія сле-дуеюць у баявых парадках ніхоты, кро-пюць доты і падаўляюць агнявыя кропкі праціўніка. Магутным ударам часці І-ска-га злучэння прарвалі варажую абарону на поўні ад Кенігсберга і вышлі да завіна Фрынгар. Савецкія часці авалодалі такса-ма населеным пунктам Метгетон, які зна-ходзіцца ў 5 кілометрах на захадзе Кеніг-сберга. Азіная шасейная дарога, якая а-сталява ў руках немцаў і ідзе з Кеніг-сберга на захад, па паўночным узбярэжжы завіна Фрынгар, знаходзіцца пад агнём нашай артылерыі. У ходзе баёў праціўнік нясе велізарныя страты ў жывой сіле і тэхніцы. За адзін дзень нашы воіскі ў раёне Кенігсберга знішчылі звыш 3.000 гітлераўцаў. Захоплены ў нештаў 7 та-каў, 68 гармат, 7 самалётаў і многа дру-гіх трафеяў. Узятая ў палон 1.050 нямец-кіх салдат і афіцэраў.

Нашы воіскі, з баімі прасоўваючыся ўперад, авалодалі сёння горадамі Бішо-фштайн. У гэтым раёне захоплены вялікія нямецкія склады з боепрыпасамі і прадук-цамі харчавання, 30 паравозаў і 400 ваго-наў з рэзіншымі грузамі.

На паўночным захадзе ад горада Ален-штэйн буйныя сілы танкаў і ніхоты пра-ціўніка зноў падтрымалі сіробу прабіцца на захад. Магутным агнём і контрударамі савецкія часці адкінулі немцаў і нанеслі ім вялікія страты.

У ніжнім цячэнні ракі Віслы нашы воі-скі пасля ўперных баёў авалодалі горада-мі Марыенберд. Немцы імкнуліся ўтрымаць у сваіх руках гэты важны вузел чыгуна-е і шасейных дарог і апыры пункт іх а-бароны. Сёння савецкія воіскі падтрымалі рапучую атаку, занялі горад і адкінулі рэшткі разгромленай часцей праціўніка за Вісу. На поўднёвым захадзе і яго ву-ліцах засталася многа варажых трупаў. Захоплены 24 гарматы, 161 мінамёт, 500 літаратураў, 3 артылерыйскія склады, больш 100 аўтамашынаў, 8 паравозаў, 160 пехамі савецкага тыпу, з работай свайго прадпрыемства. У брыгады агітатара за-гатованага пеха Ісці Весман усе 14 мала-дых работніц, добра вывучышы вытвор-чы працэс, выкарыстоўваюць нормы выпрацоў-кі да 180 процантаў. Брыгада з'явілася ініцыятарам сацыялістычнага спаборні-цтва сярод моладзі, у выніку кога фабры-ка значна павялічыла выпуск гатовай прадукцыі.

Добра наладжана работа агітатараў та-ксама на заводзе, дзе дырэктарам тав. Зо-лаў. Кіраўнік агітатэлетыва тав. Нахма-новіч, даручае агітатарам чытаць рабо-чым асобныя артыкулы з журналаў «Спунік агітатара», «Большэвік» і інш. Агітатары Бўрчаў і Бўдзімаў не толькі большэвіцкімі словам, але і асабістым пры-кладам заклікаюць рабочых на прапоўняны падв'іг. Так, гэтымі дзямі брыгада тав. Васілеўскага, разгружаючы вагоны, дала па 5 норм выпрацоўкі за змену.

Умела працуюць агітатэлетывы на ра-дзёзаводзе імені Маладта, скурным за-водзе «Большэвік» і на радзе іншых пра-дпрыемстваў Мінска.

Агітатары, з'яўляючыся перадавымі стаханавіцамі, уважваюць інфармацыі аб перамогах нашых воіск з вытворчымі по-

Агітатары расказваюць аб перамогах Чырвонай Арміі

На прадпрыемствах Мінска аргані-завана шырокая сетка агітатэлетываў. Агі-татары расказваюць працоўным аб гран-дзёных перамогах Чырвонай Арміі, аб самаадажданай працы работнікаў тылу. На мінскай аўтомай фабрыцы імені Талма-на агітатары стаханавікі Вера Лапук, Ге-ня Тарас у абедзённы пераночны аргані-зуюць у чырвоным кутку чытку найбольш важных і цікавых матэрыялаў аб прасоў-ванні наступваючых савецкіх воіск і по-вным працоўным уздыме сярод працоўных нашай краіны.

У цехах фабрыкі працуюць 12 агіта-тараў з комуністаў і комсамольцаў. Парторг тав. Палій рэгулярна дае ім інструктаж, штодзённа забяспечвае іх газетамі і іншай літаратурай. Агітатары Люба Піско, Фра-ня Суша, Геля Весман і Дзян'ян Садоўскі ў абедзённы пераночны зачытаваюць рабо-чым загады Вярхоўнага Галоўнакамандую-чага таварыша Сталіна, зводкі Савіформ-біора, асобныя карэспандэнцыі з фронтоў Айчынай вайны.

Агітатары, з'яўляючыся перадавымі стаханавіцамі, уважваюць інфармацыі аб перамогах нашых воіск з вытворчымі по-

НА РЭСПУБЛІКАНСКАМ НАРАДЗЕ ДЫРЭКТАРОЎ

МТС і МТМ

Учора рэспубліканскі нарад дырэктараў МТС, МТМ і рамонтных заводаў пра-дэўжаў сваю работу.

З дакладам аб палітычнай рабоце сярод трактарыстаў, рабочых і служачых МТС выступіў сакратар ЦК КП(б) тав. Кісялёў П. В.

— Партыя і ўрад, — гаворыць даклад-чык, — паставілі перад намі ў якасці асноўнай гаспадарча-палітычнай задачы — аднавіць у найкарацейшы тэрмін разбураную нямецкімі акупантамі сельскую гаспадарку Беларусі. Барацьба за выканан-не гэтай агульнанароднай задачы, пастаў-ленай вялікім Сталіным, вызначае дзей-насць усіх партыйных, комсамольскіх, савецкіх і гаспадарчых арганізацый рэспублі-кі.

Асабліва роля ў сельскай гаспадарцы належыць МТС. Нашы машына-трактар-ныя станцыі павінны прапавяць лепш, чым у даваенны час. Бойны трактарыст, камбайнер і машыніст павінны значна перакрыць даваенную норму выпрацоўкі. У 1944 годзе на ўсходніх абласцях рэспублі-кі ў сярэднім вырабавана на адзін 15-сільны трактар 284 гектары мяккага во-рыва. Гэта невялікая выпрацоўка. Яе з поспехам можна перакрыць у два разы.

Для таго, каб нашы МТС працавалі лепш, неабходна перш за ўсё карэнным чынам палепшыць партыйна-палітычную работу. Узмацненне партыйна-палітычнай работы ў масах з'яўляецца перад адной з важнейшых задач усіх партыйных аргані-зацый рэспублікі. Неабходна, каб у кожнай машына-трактарнай станцыі была ство-рана партыйная арганізацыя.

— Асноўная задача партыйнай аргані-зацыі, дырэктараў і парторга МТС, — гаво-рыць тав. Кісялёў, — заключаецца ў тым, каб падарбаць на работу ў МТС добрыя кадры, лепш навучыць іх рабоце на машы-нах, выхаваль іх стаханавіцамі, ударніцамі і замалцаваць на рабоце ў МТС. Дырэктары і партгоргі машына-трактарных станцыяў з дапамогай сакратараў райкомаў партыі павінны вярнуць на работу ў МТС усіх квалі-фікаваных работнікаў сельскай гаспа-даркі, якія працуюць цяпер не па спе-цыяльнасці.

Кадры трэба вучыць не толькі тэхніч-ка, кадры трэба вучыць палітычнай грама-е. Тэхнічнае вучоба і палітычнае выхаван-не кадры павінны праводзіцца перакрыўна. Партарганізацыя, дырэктар і партгорг МТС усе работу павінны будаваць над пунк-там погляду палітычнага выхавання кад-раў.

У змні час з трактарыстамі неабходна правесці 3—4 агульныя сходкі, на якіх заслухаць даклады сакратара райкома, лектара абкома партыі аб міжнародным ста-ноўчым і падзеях на фронце Айчынай вайны.

Побач з гэтымі дакладамі на сходах не-абходна абмеркаваць практычныя пытанні вытворчай і культурна-асветнай работы. Пры МТС неабходна перыядычна арганізоў-ваць чытанне навукова-папулярных лек-цый.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

— Цэнтрам палітычнага выхавання трактарыстаў, — прадаўжае тав. Кісялёў, — павінна стаць трактарная брыгада. Пар-тыйная арганізацыя павінна загадаць ка-мпаніяцыя аб тым, каб у кожнай трактар-най брыгадзе меліся кнігі, часопісы, га-зеты. Найбольш даступная і шырока рас-паўсюджаная форма работы ў трактарнай бры-гадзе — гэта чытка газет і гутаркі. Для гэтага неабходна прымягнуць сельскую інтэлігенцыю, галоўным чынам, комса-мольцаў-настаўнікаў, загадчыкаў хат-чы-талень і работнікаў сельскіх саветаў.

Далей тав. Кісялёў гаворыць аб тым, што кожны агітатар павінен добра зна-ць трактарыстаў з гістарычным дакла-дам і загадам таварыша Сталіна аб 27-і гадавіне Вялікай Кастрычніцкай сацыялі-стычнай рэвалюцыі. Інфармацыі аб вая-сных падзеях трэба паставіць так, каб кожны трактарыст добра ведаў, дзе праходзіць лінія фронту. Агітатар павінен растлумач-ваць кожнаму трактарысту, што перамогу над ворагам забавуваюць і на фронце і ў тылу. Трэба чытаць трактарыстам паветам-ленні Дзяржаўнай Падавычайнай Камісіі аб жудасных злачынствах немцаў, трэба чы-таць і гутарыць аб самаафарнай рабоце савецкага тылу.

Па дакладу сакратара ЦК КП(б) тав. Кісялёва разгарнулася агульнае абмерка-ванне. Партгорг Цімавіцкай МТС, Ваўруцкай аб-ласці, тав. Салаўёва падзяліўся вопытам масава-палітычнай работы сярод трактар-ыстаў.

— Мы вылучылі чатыры агітатараў для работы сярод трактарыстаў, рабочых і служачых, — раскавае тав. Салаўёва. — Пры машына-трактарнай станцыі абста-ляван чырвоны куток, дзе трактарысты могуць заўсёды пачытаць свежыя газеты. Калектыву МТС глыбока вылучае гістарыч-ную кнігу тав. Сталіна «Аб Вялікай Ай-чынай вайне Савецкага Саюза». Рэгуляр-на выходзіць насценная газета. Прапуе драматычныя гурток і гурток тэхнічнай вуч-бы. Комуністы МТС з'явіліся арганіза-тарамі са

НАРАДА СТАРШЫНЬ СЕЛЬСОВЕТАЎ

ВШЕВСЕ. (Спец. кар. «Звязды»). Гэтымі днямі ў Віцебску адбылася абласная нарада старшын сельсаведаў...

Нарада абмеркавала адно пытанне — аб задачах сельсаведаў на далейшым аднаўленні і развіццю гаспадаркі ў краі.

Прышло 7 неспадзяваных для вывазлення нашай абласці ад гітлераўскіх разбойнікаў...

Характэрныя работы сельсаведаў, дакладчыкі адзначылі, што многія з іх дабіліся значных поспехаў на аднаўленні сельскай гаспадаркі і наладжванні нармальнага жыцця працоўных.

аўнімі. Апрача таго на 39.000 руб. быта білетаў 4-й градова-пачай латары.

Аднаўленне працуе таксама Маўчанскі сельсавет (старшыня тав. Баранок), Селіненскага раёна, Лёзненскі сельсавет (старшыня тав. Зарчанская) і рад другіх.

Нарада намянула канкрэтныя задачы на палепшэнне работы сельсаведаў і хутчэйшаму аднаўленню пароднай гаспадаркі ў абласці.



На курсах трактарыстаў у Астрэцкім гарадзенскім МТС, Мінскага раёна. Выкладчык курсаў тав. П. І. Драк расказвае аб ролі карбюратора і яго пабудове.

Больш увагі выпуску тавараў шырокага спажывання

ВАРАНАВІЧЫ. У раёнах абласці ідзе напружаная работа па аднаўленні прамысловай мясцовай прамысловасці.

Але дасягнутыя поспехі ні ў якім разе не могуць супакоіць кіруючую партыю і раённае ўрады.

Обласць мае значны поспех у аднаўленні раённых прамысловых камбінатаў, якія штодзень пашыраюць выпуск сваіх тавараў.

Обласць мае багатыя рэсурсы на разгортванне самых рознастайных прамысловых камбінатаў і прамысловых прадпрыемстваў.

Добра працуе і ляхавіцкі райпрамкамбінат. Тут шырока разгортваюцца сацыялістычныя спробы.

Разбураныя гарады і вёскі павінны атрымаць будаўнічы матэрыял. Неабходна забяспечыць насельніцтва шавяцка-шорнамі, крапавымі, слясарна-кавалёўскімі, бандарнымі, калёснымі і сталёвымі майстэрнямі.

Заклія рабочых і служачых радыёзаваода імяні Мадэстава завінулі жыццю вядуць на працяглых абласці.

У 1945 годзе прадпрыемствам мясцовай прамысловасці абласці згодна плану павінны выпусціць на 9 мільярд рублёў прадукцыі.

Раённыя гарадскія вуліцы паўднёва-заходняга напрамку ў цэлым вопратку. Гэта дзеці дашкольнага ўзросту.

Вось дзіцячы сад № 92 у Мінску. У 9 годзі раённыя малышы сядзець. Затым пачынаюцца заняткі згодна плана.

На асобных участках немцы пераходзілі ў контратакі, імкнучыся сцісці лавіну савецкіх войск, якая абрушылася на іх ужо ў пачатку.

За невялікі час у нашай рэспубліцы адноўлены і працуюць 229 дзіцячых садоў, якія абслугоўваюць каля 16 тысяч дзяцей.

ДЗЕНЬ ПОЛАЦКА

ШКОЛА ПАРТЫЙНА-СОВЕЦКАГА АКТИВА

Пачала работу абласная школа партыйна-савецкага актыва. У праграме школы асноўнае месца займае вывучэнне гісторыі партыі і кнігі таварыша Савецкага Саюза.

АБЛАСНАЯ БІБЛІЯТКА

У гарадзе адкрылася абласная бібліятэка. У ёй налічваецца 5 тысяч кніг — мастацкай, палітычнай і навуковай літаратуры.

КАРТА РАХУ ФРАНТОЎ

У гарадзе, каля будынка абкома партыі, устаноўлена карта руху франтоў. Рапідна працоўныя з вялікай цікавасцю праглядаюць карту, на якой кожны дзень адзначаюцца грамадзянскае прасоўванне нашых войскаў.

АРЦЕЛЬ ВЫШЫВАЛЬШЫЦ

Прыступае да работы падэўна арганізаваная арцель вышывальшчыц. У ёй налічваецца каля 30 чалавек, спрыяюць ім вопытныя майстры мастацкай вышывы ў беларускім арнаменце.

ВЕТЭРЫНАРНАЯ ЛЯЧЭБНИЦА

Адкрыта работа гарадской ветэрынарнай лячэбніцы. Тут ёсць стацыянарная газаканера. Лячэбніца ўкамплектавана вопытнымі спецыялістамі.

НОВЫ КІНОЗАТР

Заканчваецца рамонты памяшкання для гарадскога кіноатэатра, разлічанага на 500 месцаў.

БУДАЎНІЦВА НОВЫХ ДАМОЎ

На глядзім чынам зямельныя ўмовы, у гарадзе пачынаюцца будаўнічыя работы. Пабудавана ўжо 67 новых дамоў.

ЯГО ПРЭВАСХАДЗІЦЬСТВУ МІХАІЛУ ІВАНОВІЧУ КАЛІНІНУ ПРЭЗІДЭНТУ СІАУЗА СОВЕЦКІХ СОЦЫЯЛІСТЫЧНЫХ РЭСПУБЛІК

Глыбока ўсхваляван трагічнай калячым Яго Прэвасходзіцельства пана Баранавіча Уманскага і яго жонкі, якая пацярпела сёння на шляху ў Коста-Рыку.

Прывітанне Вашаму Прэвасходзіцельству, Ураду і народу Вашай гераічнай Радзімы Сан-Хосі, 25 студзеня 1945 года.

ВАЕННЫЯ ДЗЕЯННІ ў ЗАХОДНЯЙ ЕўРОПЕ

ЛОНДАН, 30 студзеня. (ТАСС). У паведамленні штаба верхоўнага камандавання экспедыцыйных сіл саюзніцкай гаворкіца, што войскі саюзніцкай арміі працягваюць наступленне на ўсход, занялі Бундінген (Германія).

На захадзе ад Ніжняга Ваява і ў паўночна-заходняй частцы Францыі, дзе пачынаюцца ваенныя дзеянні, італьянскія войскі пераходзяць у наступ.

ДЗЕЯННІ АВІАЦЫІ СІАУЗНІКАЎ

ЛОНДАН, 30 студзеня. (ТАСС). Афіцыйна паведамляецца, што звыш 1150 амерыканскіх бомбардзіроўшчыкаў зрабілі налёты на 6 сартэрных станцыяў у Заходняй Германіі.

Цяжка бамбардзіроўшчыкі ішлі ў супрацьдзейнасці 700 знішчальнікаў.

Да прабывання Чжоу Энь-Лая ў Чунцзіне

ЧУНЦЗІН, 25 студзеня. (ТАСС). Сёння раніцай Чжоу Энь-Лай (сакратар ЦК кітайскай камуністычнай партыі) зрабіў афіцыйны пераход на наступную ступень.

Між тым, што, апрача гэтага, няма другога шляху мабілізаваць і аб'яднаць усе сілы кітайскага народа.

АНГЛІЙСКАЯ ПРОФСАЮЗНАЯ ДЭЛЕГАЦЫЯ ў ГРАЦЫІ

ЛОНДАН, 29 студзеня. (ТАСС). Агенства Райтэр перадае, што англійская профсаюзная дэлегацыя, узначальваемая Уолтэрам Сітлінам, сустрэлася з лідэрамі рабочага руху ў Грацыі.

Дэлегаты англійскага кангрэса традыцыйна вярнуліся сёння ў Афін з Левадзі.

ЭВАКУАЦЫЯ БЕРЛІНА ПРАДАЎЖАЕЦЦА

ПАРЫЖ, 30 студзеня. (ТАСС). Агенства Франс-Прэс перадае паступаючыя з Германіі весткі аб эвакуацыі Берліна.

Афіцыйны рэдактар В. САМУЦІН.

ПАНІКА ў ЛОГАВЕ ГІТЛЕРАўСКАГА ЗВЕРА

ПАВЕДАМЛЕННІ БЕРЛІНСКІХ КАРЭСПАНДЭНТАЎ ШВЕДСКІХ ГАЗЕТ СТАКГОЛЬМ, 29 студзеня. (ТАСС). Берлінскі карэспандэнт газет «Дагенс Нюэстэр», закрываючы станавішча ў Германіі, піша: «Небяспэка вельмі вялікая, мільёны людзей уцякаюць. Страх пануе ўсюды, ад усходу да захаду.

Сёння ў кіноатэатрах:

Кіноатэатр «Першы» «ПЕСНЯ АБ РАСІІ» Кіноатэатр «Беларусь» «ДАВД БЕК» Кіноатэатр «Радзіма» «АРСЕН»

ЗА ўЗОРНУЮ РАБОТУ ГАНДЛЮЮЧЫХ АРГАНІЗАЦЫЙ НА АГУЛЬНАГАРАДСКІМ СХОДзе РАБОТНИКАУ ГАНДЛЮ МІНСКА

29 студзеня Мінскі гарком КП(б)У і Наркамгандлёў БССР правялі агульнагарадскі сход работнікаў прамысловы і кіравніцкіх гандлёвых арганізацый.

Мала зважана ўвагі на падбор кадраў. У асобных месцах у гандлёвых арганізацыях, на работу ў магазіны прабраўся жукі і прахадзішчы, якія творыць сваю гнілушую справу.

Пяніцкія запанікі разбурылі і спалілі ў Мінску тысячы гандлёвых прадпрыемстваў. За кароткі час пасля выгнавання гітлераўцаў праброўлена параўнальна вялікая работа па адраджэнню гандлёвай сеткі горада.

Ішоце не ўсе работнікі прамысловы і кіравніцкіх гандлёвых арганізацый пачынаюць свайго існавання сталі працаваць па-франтавому, арганізацыі добра абслугоўваюць пакупнікоў, спецыяльна авозаць тавары, не дапускаюць стварэння чаргі, трымаюць у добрым санітарным стане гандлёвыя крошкі.

Побач з гэтым ёсць і палы рад недахопаў, якія патрабуюць неадкладнага ліквідацыі. Кіравнікі Мінпрамгандля, Мінхаргандля і другія працягваюць недапушчальную існаваласць свайго работніцтва, не забяспечваюць свечасвай выбаркі і завозкі тавараў у гандлёвую сетку.

Не ўсе гандлёвыя арганізацыі пачынаюць свайго існавання сталі працаваць па-франтавому, арганізацыі добра абслугоўваюць пакупнікоў, спецыяльна авозаць тавары, не дапускаюць стварэння чаргі, трымаюць у добрым санітарным стане гандлёвыя крошкі.

У магазінах горада зусім не знойдзены пасуды. У той жа час дырэктар Мінпрамгандля тав. Баронкін не арганізаваў завоз графітаў, талерак, шыльдак, вушнікоў, якіх на шклозаводах «Нёман», «Залессе» і «Алібада» ёсць каля пудзіліяна штука.

На базі горада ёсць дастаткова колькасць запалак. А вось у магазіне № 25 ні разу не запылі запалкі. Дрэна працуюць і магазіны 9, 58, 73 і другія.

Слаба вядзецца барацьба з раскіданымі і разрабачанымі. На сістэме «Гастрапом» за 2 месяцы раскідана 2,5 тony млясных і рыбных вырабаў, 1,5 тony тлушчу, 1,5 тony цукру і другія прадукцыі. Трэба канчаткова з гэтым злучыцца.

Работнікі гандлю сталіцы ўзялі абавязанасць у 1945 годзе пабудавать у Мінску 45 новых магазінаў і 70 ларкоў, адрамантаваць усе існуючыя памяшканні, лепш абслуговаць пакупнікоў, стварыць свае падсобныя гаспадаркі, палепшыць санітарнае станавішча гандлёвых кропак, дэталёва выканаць план таваразавозу.

Нашы савецкія войскі Маршала Савецкага Саюза Жукава праводзілі наступленне нечупанымі ў ваяцнай гісторыі тэмпах. Ішоце зусім надала нашы дзівакі прарывалі магучыя нямецкія ўмацаванні ра ўсходняй частцы Польшчы, а сёння яны, праішоўшы з жорсткімі баімі ўсю тэрыторыю Польскай Рэспублікі, перайшлі граніцу Германіі і ўторгіліся ў межы нямецкай Памераніі.

Сакрот поспеху войск 1-га Беларускага фронту заключаецца, галоўным чынам, у тэцкім майстэрэўскага манеўравання, прымяненямага наступальным чынам Чырвонай Арміі ва ўмовах прыведзення абходных манеўраў.

ДЗІЯЧЫЯ САДЫ

Раённыя гарадскія вуліцы паўднёва-заходняга напрамку ў цэлым вопратку. Гэта дзеці дашкольнага ўзросту.

Вось дзіцячы сад № 92 у Мінску. У 9 годзі раённыя малышы сядзець. Затым пачынаюцца заняткі згодна плана.

ПАНІКА ў ЛОГАВЕ ГІТЛЕРАўСКАГА ЗВЕРА

ПАВЕДАМЛЕННІ БЕРЛІНСКІХ КАРЭСПАНДЭНТАЎ ШВЕДСКІХ ГАЗЕТ СТАКГОЛЬМ, 29 студзеня. (ТАСС). Берлінскі карэспандэнт газет «Дагенс Нюэстэр», закрываючы станавішча ў Германіі, піша: «Небяспэка вельмі вялікая, мільёны людзей уцякаюць. Страх пануе ўсюды, ад усходу да захаду.

ЧАЧЭРСКІЯ ГАНЧАРЫ

ЧАЧЭРСК. 29 студзеня. (БЕЛТА). Ганчарны пэх цаглянага заводу «Прагрэс» выпусціў вялікую партыю ганчарных вырабаў.